

# 浅谈如何提高纵横输入法课堂教学效率

北京市通州区教师研修中心 杨立香

随着信息社会的到来，以计算机和网络技术为核心的现代技术的不断发展，正在越来越深刻地改变着我们的生产方式、生活方式、工作方式以及学习方式。信息的获取、分析、处理、应用的能力将作为现代人最基本的能力和素质的标志，从小培养学生掌握和应用现代信息技术，是信息社会对人才的基本要求，也是信息技术这门课程对我们提出的要求。那么，如何利用现代化的教学手段，提高学生的纵横输入法知识水平和动手操作能力，以提高未来建设者的科学文化素质、能力和科技意识；如何在纵横输入法的课堂教学中挖掘学生的学习动力、提高课堂教学效率，是我们教师应该不断探索的课题。本人通过几年的教学实践，获得几点心得体会，与大家交流。

## 一、精心安排导入，激发学习兴趣。

我国古代伟大的教育家孔子说过：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”夸美纽斯也说过：“兴趣是创造一个欢乐和光明的教学环境的主要途径之一。”兴趣是最好的老师，是学习的基础和前提，是诱发学生学习动机，集中注意力的重要因素。在教学过程中通过精心导入，可以激发学生学习兴趣，从而达到提高效率的目的。本人在教学实践中主要采用以下几种导入方法进行导入课堂教学的。

### 1. 问题式

带着问题去学习，能使学生学习目标明确，有的放矢。问题式导入可以分为两种形式。第一种是直接向学生提出问题，让学生带着疑惑学习新课内容，在老师的讲解和学生的讨论中解决问题，从而达到掌握知识的目的，比如在学习《认识计算机》这一节时，在导入中首先向学生提出问题：①计算机有哪些本领？②计算机的特点有哪些？③计算机是怎样工作的？④我们为什么要学习计算机？通过这些问题的提出，让学生带着问题，在老师的指引下，通过书本介绍的内容，逐个解决问题，从而很好地掌握本课内容。问题式导入的第二种形式是在新授内容之前，直接向学生提出本堂课需要学习的内容，开门见山，重点突出。比如在《基本笔形》教学中，一上课就开门提出本堂课需要掌握的内容。①熟读纵横输入法口诀、②背诵纵横输入法口诀、③理解口诀于数字的关系。用这种方法导入，使学生目标明确，思路清晰，有的放矢。总之，问题式的导入，能够使学习目标明确，抓住重点，激发兴趣。效果也比较好。

## 2. 演示式

演示式的导入也就是能过课件的演示进行导入课堂内容，起到激发学生兴趣的作用。比如，本人在教学“单字取码”这一课时，先通过电脑演示几个彩色汉字，当学生边欣赏边赞叹时，我趁机插入：“同学们，这些汉字美不美啊？你们发现它有什么特点了吗？你们只要通过今天的学习，也能设计出一个个自己喜欢的彩色汉字。”学生们则回答，“美丽极了”，“它们是由彩色的笔画组成的”，“我也要自己用自己喜欢的颜色设计汉字笔画”。这样，学生的学习激情与兴趣一下子就被提高了。学生强烈的学习愿望得以迸发，充分体现了“我要学”的学习态度，从而为下面的学习铺平了道路。

## 3. 对比式

将以前学过的知识同即将要学习的知识放在一起进行对比，突出新授内容的优点，激发学生学习的兴趣。如在进行“词组简码”教学时，我将“单字取码规则，词组取码规则、词组简码”三种形式的信息放在一起让学生比较，先展示单字取码的信息，指出缺点后转换到词组取码规则的信息，最后再展示出词组简码的信息，让学生通过三种形式的对比，强烈感受到词组简码的优点：简单、清晰、实用性强，一目了然。从而引出学习词组简码的目的与好处，明确学习目的。所以说，好的导入是课堂教学成功的一半。

## 二、教师大胆放手，培养学生创新思维。

有些老师在教学中，喜欢把每一个内容讲得细细道道。这种做法是我认为不妥。其弊有四点：1. 无法体现学生学习的主体性，容易形成被动学习。2. 限制了学生创造性思维的扩展，思想容易被框死。3. 课堂气氛不活跃，难以激发学生的学习兴趣。4. 难以教会学生自主学习的方法。

我认为在教学中应该留有让学生想象的空间，教师应大胆放手，激发学生的创造性思维，充分发挥学生的主体性，达到事半功倍的效果。比如，在汉字练习中，我采用故事接龙或者是补充完整故事结构的方式训练学生的拆分字能力收到了较好效果。如我是这样利用小英雄于连的故事的：问：“如果你是小于连，你会怎么做？是逃跑还是想办法灭火？如果想灭火，你还能灵机一动想出什么办法来？”

学生的答案都非常有用，比如“我会用土盖住导火索来灭火。”“我会脱下衣服来扑灭火焰”“我会用脚踩着火的地方，踩灭火焰”大家齐动脑，想出了各种各样的办法。由此可见，在完成整个任务的过程中，学生们个个都积极主动地参与思考，并充分发挥自己的想像力和创造力，抢着说出自己得出的结论和体会，显得个性十足，课堂气氛十分活跃。从教学效果来看，学生既巩固了知识，又开启了智慧，创新了思维，也受到了爱国主义的教育，打

字的能力更是有所提高。

事实证明，学生在这种活跃、轻松的气氛中学习、探索，他们的大脑始终处于兴奋状态，所学到的知识技能是十分扎实的。同时，他们的主体意识也得到了充分的发挥，实践能力不断得到提高。所以说，大胆放手，有利于充分发挥学生主体性，培养学生的创造性思维，切实提高课堂教学效率。

### 三、运用科学教学方法，激发学生学习热情。

在纵横输入法教学过程中，要保持学生学习的动力，就要运用科学的教学方法去激发学生的学习热情。一般可采取的教学方法有“吸引教学”法、“实例操作”法和“任务驱动”等，坚持“以用为主，培养能力”的原则，使学生在应用纵横码完成操作任务的过程中不仅掌握了纵横码的基础知识和基本技能，而且亲身体验了分析问题、解决问题的过程，体会到了探索、发现、创造与成功的喜悦，学生独立完成任务的能力也得到了锻炼。这对于培养有较强实践能力与创造能力的学生具有重要的意义。其中特别值得一提的是“任务驱动模式”教学方法，所谓任务驱动教学模式，是教师把要完成的教学内容设计成一个或多个具体的任务，让学生通过完成一个个具体的任务，掌握教学内容，达到教学目标。

采用任务驱动教学模式进行教学，教师的教和学生的学都是围绕如何完成一个具体的任务进行的，教师教学思路清晰，学生学习目的明确，更容易使学生掌握学习内容。比如教授二字以上词组取码规则时，按任务驱动的教学模式，不是孤立地介绍一个长词组（5字以上）如何取码的方法，而是将所有二字以上词组分别讲解，找出共同之处，寻求符合学生的认知规律的教学过程。这样，整个教学过程条理清楚、层次分明、顺理成章、轻松自然。任务驱动教学模式还有利寸：提高学生的主动参与意识，在教学中，如果总是教师讲学生听，学生容易疲劳，也容易养成上课就等着老师教的依赖心理。如果每一节课都给学生下达一个具体任务，学生在思想就有一种必须完成任务的紧迫感，在自己去操作、尝试，去创造的过程中，学生就会体会到自己探索的成功感，从而充分激发起学习兴趣，调动起学习积极性和主动参与意识。但要注意的是任务驱动教学模式也有自身缺陷，学生学习能力的不同会造成两极分化，这就要求教师在教学过程中要加强学生间和师生间的交流，使学生在合作中共同提高。此外，在设计教学任务时，还要注意根据学生的特点，尽可能设计一些带有趣味性、实用性、可行性的任务，使学生愿学、爱学、乐学。

### 四、采取多种手段，及时巩固课堂知识。

#### 1. 少讲多练。

纵横输入法是一门重在操作的课程。在教学中我发现，有些内容讲得越多学生越糊涂，

讲了一节课不如操作 10 分钟。所以本人认为，在许多需要操作的课程中，应注重少讲多练，通过精心导入，让学生明确本堂课的学习内容，然后新授学习内容和方法。最后巩固练习。其中，导入和新授的时间应该压缩在 15 分钟左右，余下 18 分钟到 20 分钟的时间让学生充分上机练习。达到巩固，熟练和提高的目的。

## 2. 分段教学。

在教学中也可采取分段授课，分段练习的方法，教师先讲授一段知识，然后让学生练习，完成后再讲授下一段知识，再让学生练习。通过这种方法，能让学生及时吸收教学内容，及时消化。教师也能在第一时间掌握学生的学习动态，更好地实施教学任务。如在教学系统中，字一简码、字儿简码的教学中，我先演示讲解，然后提出任务，要求学生根据刚学的知识操作练习。让学生马上吸收、消化这些知识。然后再继续下面的词一简码、词二简码等教学任务。通过这种方法，学生可以非常顺利地接受新知识，而且也比较容易消化知识，教师的教学效果也能很理想。

## 3. 运用多媒体课件，巩固知识。

这种手段主要是针对一些基础理论知识，比如《纵横码口诀》、《小键盘指法位置》等。理论性、基础性较强较强。这些课程中知识的巩固，如果采取一般的方法，是单调的。但可以做成课件达到巩固知识的目的，这样既生动活泼又巩固了知识，培养了学习兴趣。

总之，只有不断改变传统的“教师讲，学生听”的学习方法，努力培养学生多方面、多渠道、积极主动地去获取知识、获取信息。只有这样，激发学生的学习兴趣，充分发挥学生的主体性，培养学生的创造性思维，创造良好的学习气氛，才能有效地提高课堂效率。